

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.248

SANTANDER, MIERCOLES 20 DE ABRIL DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

HITLER, ACAPARADOR DE CENSURAS

Sobre Hitler, despojado ya de sus cajas de soldados, siguen cayendo comentarios acerbos. Fuera de sus partidarios, los programas, llamamientos y actitudes del jefe nacionalsocialista, recientemente incorporado a la ciudadanía alemana, acaparan las generales censuras.

Ni el ocupar los más elevados estrados del Poder priva a los hombres, celosos de la paz mundial, de manifestar públicamente sus opiniones en contra de una política hitleriana.

La Prensa europea recoge, envueltas en comentarios, unas declaraciones hechas en este sentido, con la mayor severidad, por el presidente de la República checoslovaca, M. Masaryk. Y en el comentario incluye a Alemania.

«Una potencia vencida—dice—debe conducirse como Francia después del 1870.»

EL EMBRUJO DE SEVILLA

La feria sevillana se desliza tranquila y animada bajo los árboles, embalsamados por rosales trepadores, del Parque de María Luisa, pese a los augurios tenebrosos, con fracaso de los vaticinadores de revueltas y desórdenes.

Los revoltosos parecen ganados por el embrujo de la ciudad. Al fin sevillanos, puede suponerse muy satisfechos de la alegría de la feria y distraídos tan pronto en tomar unas cañitas, como en apreciar en qué caseta se habla con más gracia y estilo el fandanguillo, que, al fin y al cabo, es más agradable que andar a tiros.

Porque el revolucionarismo del pueblo sevillano es algo paradójico, casi infantil. Los anarquistas de hoy, son, o han sido en gran parte, hermanos de cualquiera Cofradía tradicional.

La desaparición de la Semana Santa—espíritu sevillano, hecho fiesta y liturgia—les ha movido sin duda a defender y respetar el último baluarte importante de su tipismo: la feria.

Seguramente en estos días de alegría sevillana, alegría única en el mundo, más de un revolucionario nacido en Santa Cruz o la Macarena se habrá dicho entre caña y caña:

—Bien están Lenin y Stalin y el comunismo libertario, pero ¿qué me dicen ustedes de la feria de Sevilla?

EL DESAFIO

El señor Royo Villanova lleva un contra-Estatuto catalán en el fondo del alma. Gran buceador de intenciones, a cada sutileza del señor Companys tiene una brusca oposición de suspicacia. A él, no. El sabe todo lo que tiene que saber, porque en el tinglado político de la Esquerra no advierte la buena mano del pueblo catalán aplicada al arte de mover las figuras. Las figuras obedecen a un mecanismo—artificio ingenioso con que se evita la participación de las masas—, y ese mecanismo es el que eleva en enemigo constante y franco al señor Royo Villanova.

Pues el señor Royo Villanova ha sido desafiado. Y desafiado, en catalán, para acuciarse más su celo, a exponer en Barcelona las teorías que ha sostenido ante la Comisión parlamentaria del Estatuto. Y el señor Royo Villanova ha contestado inmediatamente: «Allá voy.»

Y va. Y el desafío, planteado en tal forma, puede ser pródigo en enseñanzas.

CRONICA

EL MOZO ENFERMO

Yo haría de esta crónica, el más cristiano llamamiento a la generosidad ajena. Que la mía, con ser grande y cristiana, solo está acuñada en círculos de voluntad. Y por la buena voluntad no pueden dar gran cosa. Porque el caso es simplemente—aunque parezca asombroso—de bloqueos vulgares. Cuestión, dicho en términos vulgares, de pestes.

Ya haría de esta crónica el más conmovedor llamamiento a la generosidad ajena estuviera orientada sobre bases de auténtica y liberal espiritualidad. Que tuviera un valor puro de símbolo y un deseo diligente del bien por el bien. De la obra por la obra, interpretando el mandato de Dios.

Hay que confiar, claro, en que los sentimientos están evolucionando en una venturosa curva y que, andando el tiempo, todas las necesidades sociales estarán atendidas con un amplísimo criterio humano. Lejos de tendencias y de categorías, como preconiza el Varón Seráfico. Pero los días pasan, señores, pasan con vertiginosa rapidez, y este muchacho está escupiendo en borbotones colorados su tesoro de juventud. Y cada día—que pasa es el dogal que va oprimiendo, es la grieta por donde salen muchas ilusiones inestimables.

Este es un buen mozo a quien, probablemente la codicia paterna, lanzó por los caminos áspidos de la vida. El mozo estaba bien dotado físicamente y le alentaba un optimismo y un precedente de buen augurio, de claror de esperanza: la feliz singularidad de otros que partieron del pueblo con su ancha y limpia pobreza en busca del belloco de oro. Y llegaron otros con buena estrella o con buena capacidad. Las cosas marchaban. Pero un día, tras un golpe violento de sorpresa, el muchacho vio salir por su boca, sorprendido, las primeras flores rojas; como si, de repente, la flor de su vida se deshiciera en un deshojando pétalo a pétalo.

Hay que ver, señores, lo que esto es. Lo terrible que esto es. El lastre que se presenta sobre los diez y ocho o los veinte años, cuando la vida se entrega como una hembra codiciable.

¿Ustedes, no han comprendido lo que vale darse un pasito y meterse el sol en los pulmones y volcar la risa en las blancas líneas de la salud? ¿Y ver co-

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Para ocupar ese cargo hay que poner fianza.
—¿Es que yo soy un hombre honrado?
—Es posible; pero depositando una fianza no está usted obligado a serlo.

(De «Le Rires», de París.)

CHUFLILLAS

«Don Pablo Andarías, ayudante que fué de Villacampa, quiere que todos los partidos republicanos se fundan en uno solo.»

—¿Ve usted? Pues eso, no está mal. Pero viene la cuestión de la jefatura y ¡paf!, se enfria la fundición.

«Nueva «star».
¡Sopla!
«La señorita Manolita Mangués, elegida para filmar una película como la señorita más guapa que existió...»
¡Ah, vamos!
Se trata de un arma blanca.

«Cierre del comercio de la alimentación.»

—¿Y qué nos dice usted de la alimentación del comercio?
Porque hay que ponerse en todo.

Un señor que se llama Riscoan de

Brooklyn no tiene inconveniente en entregar su esposa a los ladrones del huy de Lindbergh con tal de que éstos devuelvan el niño.

Claro está que la señora sería entregada en rehenes para continuar las gestiones con los «gangster» y canjeársela por oro el dinero en papel que se les ha entregado.

Pero es igual.
En España usamos otros procedimientos para demostrar a las señoras que estamos hartos de ellas.

El señor Pérez Madrugal, al intentar hablar en un mitin en el Tomelloso, fué constantemente interrumpido, hasta el extremo de que no pudo continuar.

Y es lo que diría el ilustre interruptor en Cortes:

—La verdad es que me han salido unos discípulos en provincias que voy a tener que retirarme.

LOS GRANDES REPORTAJES

HACIA IFNI, LA COLONIA ESPAÑOLA QUE ESPAÑA NO CONOCE

IV
KAID ABBASI, JEFE DE EXPEDICION

El peligro, indudablemente, de lejos asusta más. Han quedado olvidados en el hotel de Mogador todos mis escrúpulos respecto a las dificultades que pudieran presentarse. Y la jovialidad del oficial francés ha prendido en el pecho, antes de madrugada, de Kaid Abbasi y en el retortimiento del cronista.

De madrugada, casi, queda a nuestra espalda, hundido en la bruma del horizonte, el murallón ferroso de la ciudad de las cinco puertas. Por mandato del árabe—Kaid Abbasi es el verdadero jefe de la expedición—nos internamos en las arenas arenillosos de la costa, antes de clarear el día. Opinión—seguramente con mucha razón—que las jornadas deben efectuarse de sol a sol, «prefiriendo siempre ver clarear en el campo y ver anocheecer lejos de él».

Han quedado en Mogador, juntamente con mis temores pueriles, el «auto», el chófer y toda mi instrumentalidad de europeo. Jean Doumerg ha cambiado igualmente su uniforme por un amplio abitoz. De nuestras manos, unos ajustadores de oro que brillaban con excesiva audacia, han desaparecido. Las prendas de paño y las armas interesan demasiado a los indígenas y resultaría temerario basar ostentación de ellas; los objetos resistentes despiertan la codicia de las mujeres, y ya sabemos que lo que ellas quieren... Así, pues, con las sortijas hacemos desaparecer el reloj, una maquinilla de afeitar, ni siquiera, y hasta la pluma stilográfica!

Nuestras cabalgaduras, a la hora escasa de abandonar Mogador, se ven precisadas a vadear un riachuelo que, a juzgar por el agua que conduce hoy, debe permanecer seco todo el verano.

El día, encapsado y gris, arriba pleno de majestad y de silencio. A nuestra izquierda, grandes plantaciones que verdean tímidamente. A nuestra derecha, el mar se divide a intervalos entre acantilados sienosos. Es vario el paisaje. Se suceden los bancos fértiles sobre las tierras negras, con los «hamri» arenosos y resacas. Lejos, frente al mar, montañas de poca elevación, rojas o de un gris muy oscuro.

M. Doumerg, ininterrumpidamente, desde que montamos en nuestras cabalgaduras, parlotea. Habla de todo. Viejos sucesos en sus

marchas hacia Agadir; costumbres pintorescas de los indígenas sedentarios; lealtad y traición proverbial de las tribus de los ait Ifelmann y los ait bu zid, respectivamente.

Kaid Abbasi sonrió de vez en vez al escuchar las opiniones del oficial. Cuando considera excesivamente audaz el puñco expuesto, lento, silabando, dictamina el asunto con alguna sentencia decisiva.

Sigue proveyéndose la cinya prodigiosa del paisaje ante las nupcias inéditas de panoramas inéditos. En la llanura gris, de tarde en tarde, cruzamos con alguna humilde estabana de muros de adobe, cubierta con un techo de paja; es el «gubi» del marroquí sedentario. De esto ser tan predispuerto a cambiar su morada por el «anala» meridional y su sedentarismo por la existencia nomada e inquieta.

Después de algunas horas de marcha, comienza a llover. Se extiende a la llanura el tinte plomizo de las nubes. Lanzo una exclamación de desgarrado, y M. Doumerg, sonriendo, replica:

—En el mes de agosto es más incómodo caminar por la Ghiadma. Reconozca la gran verdad y calle, mientras el agua empapa lentamente mi espalda.

NOCHE

En una aldea, dos veces mayor que la utilizada como jalón de nuestra ruta Marrakés-Mogador, hubiéramos visto ponerse el sol de no haber estado nublado el cielo.

—Es una «chur»—aclara M. Doumerg.

Y, a juzgar por ésta, la «chur» es una aldea sin comercio ni establecimientos de ninguna clase, sin industrias, sin otra cosa que una aglomeración mezquina de casucas humildes en donde habitan los indígenas dedicados a faenas agrícolas.

Mientras Kaid Abbasi dispone lo necesario para que nos resulte grata la breve estancia en la «chur», Jean me muestra algunos pintoresquismos puestos entre las callejas silenciosas.

Seguimos los consejos de Kaid Abbasi, cenamos pronto para reanudar la marcha lo antes posible. En el interior de la cabana donde nos hospedamos se repite la visión humilde de su fachada irregular. Estancias reducidas y sin enlucir; un cofre de madera; junto al fuego, algunos recipientes de cobre y de barro; en el suelo, una esterilla de cañas...

Se habla poco; Kaid Abbasi cam-

AIRE DE LA CALLE

EL FRACASO DE SHERLOCK HOLMES

Sigue sin parecer el niño de Lindbergh; en París, cada semana aparece en el Sena algún cadáver, el misterio de cuya muerte se logra muy pocas veces desentrañar; en España llevamos una serie de hechos criminosos impenes, que tienen con muy justo motivo en estado de alarma a la opinión. Todo ello prueba que la organización policíaca con que la sociedad se defiende es insuficiente y no responde a los sacrificios que para su sostenimiento se imponen los pueblos.

Ya en alguna ocasión hemos hablado de este problema y hemos abogado por un cambio radical de procedimientos. La lucha contra el delito está actualizándose organizada bajo la base de que toda la delincuencia posible cabe en las carpetas y ficheros de una Dirección general de Seguridad. Y éste es el vicio de origen que explica los cada día más frecuentes fracasos. Mientras los delitos se perpetúan por malchachos profesionales, con antecedentes e historial, todo va bien. La acción policíaca se ejerce sobre unos cuantos centenares o millares de individuos de características bien definidas y el hecho criminoso se puede oscurecer. Pero cuando surge un criminal nuevo, es decir, un hombre que ha sido honrado hasta el momento de dejar de serlo, entonces Sherlock Holmes fracasa casi seguramente. Porque lo que es fácil respecto a una clase social restringida, como es la delincuencia, es difícilísimo, si no imposible, cuando quiere hacerse con la muchedumbre innumerable de los seres de los cuales no se sabe nada. Buscar un culpable fuera del camino trillado, entre los millones o cientos de miles de habitantes de una gran población, es como buscar una aguja en un pajar. La casualidad sólo puede dar el éxito.

Fijémonos en uno de estos asaltos a mano armada a un Banco o cualquier otro establecimiento público. El efecto audaz de la sorpresa puede conseguirse a poca costa y los criminales logran huir. Un automóvil los pondrá en pocos minutos a muchos kilómetros de distancia del lugar del crimen. La Policía no tiene otros indicios que las referencias vagas que acerca de los asaltantes les den sus víctimas o la gente que en la calle presencié la fuga. Indicios casi siempre inútiles, por poco previsores que los delincuentes sean, y por poco que se hayan cuidado de disfrazar su verdadera personalidad. La Policía, desorientada, recurre en estos casos a detener en masa a todos los que inspiran alguna sospecha; es decir, a la gente de vida tormentosa e irregular. Si, como suele ocurrir, el delito no se ha gestado entre esa gente el fracaso es seguro. A la media hora de cometido el crimen, el verdadero autor puede seguir haciendo con toda tranquilidad su vida ordinaria: irá al taller o a la oficina; al café, a la tertulia de las personas honorables; a paseo con su familia... La lupa inquisitiva de Sherlock Holmes muy pocas veces llegará a él.

¿Qué hacer entonces? ¿Es que la sociedad no tiene ningún medio de defender las vidas y los bienes?

Ya apuntábamos días pasados que una eficaz defensa sólo puede lograrse a costa del sacrificio de todos. No solamente sacrificio económico, sino de muchos de los derechos que hasta ahora se consideraban como sagrados. Para poder estar defendidos es necesario someter la vida propia a una constante fiscalización. Únicamente teniendo la sociedad el control de todas las vidas privadas, habrá una garantía de que esas vidas estarán resguardadas. Para ello habrá que ir a una descentralización de los servicios policíacos y al establecimiento de centros vigilantes en barrios y calles. La obligación de que cada casa tuviese un portero, dependiente de la Jefatura de Policía, que pudiese informar en todo momento del número y de la calidad de sus vecinos, sería el primer paso de la nueva organización. Además, este portero-agente armado impediría los actos

de violencia dentro de la casa en todo caso y la fuga de los criminales.

Recordemos un detalle elocuente que prueba las ventajas de este sistema. Fué el crimen del expreso de Andalucía. La pista que llevó al descubrimiento de los criminales la dió el sereno de la calle de Toledo, que vio entrar en la madrugada siguiente al crimen a cuatro individuos sospechosos en una de las casas. Aquí interviene la casualidad, pues en una calle tan extensa es muy difícil que el sereno pueda ver quiénes entran en un portal determinado. De haberse hallado el vigilante unos metros arriba o abajo de la casa precisa, el crimen hubiera quedado impune. Pero de haber, como proponemos, un portero responsable en cada casa obligado a comunicar sus observaciones a la autoridad, lo que en séguel caso fué casual hubiera ocurrido normalmente. Es decir, que los criminales no hubieran podido entrar en ninguna casa sin ser vistos y sin ser señalada su misteriosa reunión.

La larga serie de hechos criminosos impunes exige que se medite seriamente sobre su remedio. Las vidas y haciendas de la gente pacífica y honrada no pueden estar a merced de cualquier malhechor. Y la actual organización policíaca ya se ha visto que ha fracasado. En España y en Norteamérica.

PICK

BOLETIN DE PRENSA

«A B C»

«En ese método de mutismo participan por igual todos los partidos de la situación. En mítines, en artículos, en comentarios, se sale del paso con frases hechas, con locuciones que el abuso ha desgastado en pocos meses, como aquella de día comprensión. Nadie quiere soltar prenda, y venimos al caso tan consabido de concertar una transacción sin la prudencia de anticiparnos a fijar el límite del gasto, bajo la formulilla de «No renunciemos en el precio», que permite luego crucificarnos en la factura.»

«EL SOL»

Publica una información bajo el título: «Una dama rusa describe el desastre social y económico a que ha llegado el régimen soviético.»

Es un relato interesante de la vida en Rusia, con detalles y pormenores que justifican el título de la información.

«EL DEBATE»

Publica este periódico en su sección «Lo del día» un comentario a la actual propaganda política, y escribe:

«No ha conocido España, sin duda, propagandas políticas tan intensas y vastas como las realizadas desde hace un año. Hemos de felicitarlos de ello, siquiera no podamos aplaudir, también, el contenido de tan abundante oratoria. Asimismo, es oportuno recoger enseñanzas, unas veces ofrecidas por oradores, otras por los pueblos.»

Radicales socialistas y socialistas nos hicieron aprender algo el último domingo. Mostráronnos los primeros a qué increíbles extremos conduce la pasión política. Dos subsecretarios, esto es, dos hombres de gobierno, dijeron nada más que esto:

Que a las derechas se les debe privar hasta de la libertad.

Que si las derechas persisten en su labor habrá que desencadenar contra ellas la revolución sangrienta.

No es nuestro intento refutar esas afirmaciones. Sería pueril... Lo que queremos advertir es el enorme error, el increíble error de estos hombres si, de verdad, creen que es en la derecha donde se encuentran los más graves peligros. A diario voces desapañadas llaman la atención hacia el opuesto extremo. El otro día citábamos el testimonio del Times. Añadamos hoy el de «Le Temps», que un artículo amistosísimo para la República española, a la que dedica afectuosos elogios, escribe estas palabras: «El peligro para España está en un deslizamiento demasiado acentuado hacia la izquierda.»

OPOSICIONES

MUY PROXIMAS

CORREOS.—Numerosas plazas. Ingreso, 3.000 pesetas. Edad, 16 a 30 años. Profesorado del Cuerpo Técnico.

POLICIA.—600 plazas. En la Academia, en anteriores oposiciones han ingresado todos los alumnos presentados.

RADIOS.—Exámenes en septiembre.

MAGISTERIO.—Sección especial. Causa de profesores titulares.

ACADEMIA JUANES (Gándara, 10).—es la que más plazas obtiene en cuantas oposiciones presenta alumnos.

Alberto CAPDEVILA

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

DOS TEMAS

Frente al tema de los deplorables sucesos de los Campos de Sport— comprensible manifestación de una opinión ciudadana que, lejos de aquel ambiente, es ponderada y correcta—tenemos este otro asunto de la Feria de Muestras. Los dos de la actualidad del día, la pluma del comentarista, sin el más leve titubeo, acepta el que crea que comprende mejor el sentimiento de la ciudad, porque es saludablemente constructivo y porque va en prestigio y ventaja de su nombre y de sus intereses: el de la Feria de Muestras.

La Comisión, reunida ayer, abordó el aspecto capitalista de sus posibilidades económicas, y adoptó el sistema de los bonos. Un sistema de tono democrático, que autoriza a los suscriptores a participar en la organización. Preside el criterio de que los bonos sean reintegrables, y esta circunstancia está estrechamente ligada a la cuantía de la aportación; de modo que el hecho de acudir con el dinero es el mejor procedimiento para reintegrarse de él. No es una frase; es el convencimiento de que el impulso de la feria—margen de beneficios—depende, como es lógico, del dinero con que se cuenta para dotarla del atractivo y el decoro exigibles. La reintegración de los bonos, pues, depende de lo que consienta el margen de amortización y beneficios.

Otros años, numerosas entidades de la ciudad han acudido con cantidades para coadyuvar a la organización de un programa de atracción de forasteros, sabiendo positivamente que daban el dinero. Ahora, esas mismas entidades lo que harán es prestarlo. Un préstamo honroso, con deudor de tal calidad que nos pide en nuestro provecho y que anuncia previamente, con sinceridad de hermano, lo que entra en sus rectas intervenciones y lo que queda al arbitrio de las circunstancias.

No tenemos ningún inconveniente en recomendar la suscripción de bonos. Creemos que el fin a que ha de aplicarse su cuantía beneficia y honra a Santander.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL DELEGADO DEL TRABAJO SEÑOR LACORT, CONTINUA ESTUDIANDO EL PLEITO DE LA IBERO-TANAGRA

POCAS NOTICIAS

El señor Díaz Quiñones recibió a los periodistas en la tarde de ayer a la hora de costumbre, dándoles cuenta de haber recibido las visitas siguientes, para tratar de cuestiones que afectan a la población y a diferentes pueblos de la provincia:

Presidente de la Sociedad Obrera del Muelle de Requejada; Comisión de la Federación de fútbol, con el delegado de Oviedo; don Restituto Calderón Riancho, industrial del pueblo de San Vicente de Toranzo; don Rufino Velarde del Valle, de Muriedas; secretario del Sindicato Obrero Cerámico Montañés; don Ramón Ripalda, presidente del Partido radical de Astillero; alcalde de Castañeda, con una Comisión, y Comisión de obreros parados del Astillero.

UNA NOTA.—LOS VIAJES A PIE A MADRID

Se nos facilitó ayer la siguiente nota: «Siendo imposible atender como correspondiera al esfuerzo que supone el viaje a cuantas personas lo emprendan a pie para presentarse a S. E. el señor Presidente de la República, quien además ve con contrariedad esa fatiga superflua, pongo en conocimiento de las personas que tengan alguna iniciativa parecida la resolución de poner término a estos viajes, no pudiendo en lo sucesivo ser recibidos por el señor Presidente de la República quienes lo realizaran sin duda, habiendo dado ordenes a los señores alcaldes para que adviertan a los peatones la inutilidad del propósito cuando acudan a ellos pidiendo den autenticidad a las etapas de la marcha.»

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Manos de cerdo en grapullina.



¿Siente Ud. cansancio?

El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la **ANEMIA** cuya enfermedad se combate eficazmente con el insuperable tónico-restaurador Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrarás sus energías. De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

G. Iñigo OCULISTA
Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-37

RECEPCION DE TELEGRAMAS

El gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «A vuecencia y Ayuntamientos montañeses agradezco atento telegrama de saludo y sinceros deseos para bien de la República, devolviéndolos cordialmente.»

LA PROCESION DE LA SANTUCA

La autoridad civil dijo a los reporteros que había sido autorizada la tradicional procesión de La Santuca, que se celebra desde tiempo inmemorial en la villa de Potes y toda aquella comarca.

DE LA HUELGA DE LA IBERO-TANAGRA

En cuanto al conflicto que se sostiene por los obreros de la fábrica de Izo de Adarzo, dijo el gobernador que el delegado regional del Trabajo, señor Lacort, había celebrado ya una entrevista con la representación obrera y esperaba hacerlo ayer mismo con la patronal, y que continúa estudiando la solución del conflicto.

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

NUEVOS CELADORES

EL SANATORIO DE PEDROSA

El director del Sanatorio de Pedrosa ha nombrado celadores para la próxima temporada de colonias a doña Antonia Montes, doña Eloisa Bustamante, doña Carmen Gutiérrez y doña Antonia Gutiérrez Argumosa y a don José Cobos Moreno, don Estanislao Abad Sánchez, don José Ramón García y don Raimundo Corbalán.

A. Abascal Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 37
Teléfono número 25-23

UN OBRERO CON UNA CARGA DE LADRILLOS CAE, DESDE UN TERCER PISO, SOBRE OTRO TRABAJADOR

PRESUNTOS AUTORES DE CAUSAR HERIDAS

Una pareja de la benemérita del pueblo de Arredondo, ha detenido en el pueblo de Bustabado a los vecinos del mismo, Miguel Gómez Aja, de 32 años, jornalero; Amalio Fernández Barquin, de 52, labrador también, y Tomás Abascal Ruiz, de 59, igualmente dedicado a las faenas del campo, como presuntos autores de haber producido en rifa con los hermanos Elías y José Antonio Pascual Madrazo, de 35 y 28 años, respectivamente, jornaleros, tres heridas inciso-punzantes en la región escapular izquierda y otra herida en la región frontal, al primero, y una herida inciso-punzante en la región escapular izquierda al segundo, lesiones calificadas de pronóstico reservado.

Los detenidos han negado ser los autores de las heridas reseñadas.

UN ALBANIL CAE SOBRE OTRO DESDE UN TERCER PISO

Pasadas las dos de la tarde de ayer se produjo un accidente del trabajo en una casa en construcción en el Sardinero, barrio de Los Castros, accidente que, por fortuna, no asumió las dolorosas consecuencias que en un principio se temieron.

El obrero albanil Tomás López Ruiz, soltero, de 23 años, con domicilio en el pueblo de Lugar de Monte, barrio de San Miguel, cayó desde la altura de un tercer piso con una carga de ladrillos, haciéndolo precisamente sobre un compañero llamado Cirilo Quintana Conde, de 18 años y del mismo oficio.

Auxiliados ambos por otros obreros y en el automóvil de los señores de Meade que desinteresadamente fué puesto a disposición de los lesionados, fueron trasladados éstos a la Casa de Socorro, donde se asistió a Tomás de una herida contusa en la región parietal derecha y contusiones erosivas en la cara, pierna izquierda y región dorsal, y a Cirilo, de una fuerte contusión en la región dorsal.

Uno y otro fueron trasladados a sus domicilios.

HOMICIDIO Y HERIDAS

En el barrio de Entrepuentes, en la demarcación de Ramales, discutieron por resentimientos José Gómez García, de 24 años, y Julián Ocoje Trueta, de 23, solteros, vecinos de Vegacorredor con los vecinos de Ancillo (Ruesga) Miguel Ortiz Hoz y David Maza Martínez, de 18 y 23 años, solteros, yéndose a las manos.

El José Gómez, resultó con una herida por proyectil de arma corta en el sexto espacio intercostal izquierdo, con perforación de corazón, que le produjo

VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 1.º—Tel. 37-34

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO

NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SÉRVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. N. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado:
Interior, serie F, (62,75) 62,75; ídem, serie E, (62,75) 63; ídem, serie D, (63,75) 63,25; ídem, serie C, (64) 64; ídem, serie B, (64) 64; ídem, serie A, (64) 64; ídem, serie G y H, (63) 62,75.
Amortizable 1928, 3 por 100, (68,75) 64; ídem 1928, 4 por 100, (75,75) 75,75; ídem 1928, 4,50 por 100, (80,50) 80,50; ídem 1920, E, 85,25; ídem 1920, D, (85,25) 85,50; ídem 1920, C, (85,25) 85,50; ídem 1920, B, (85,25) 85,50; ídem 1920, A, (85,25) 85,50; ídem 1917, (80,75) 80,25; ídem 1926, 5 por 100 libre, (91) 91,50; ídem 1927 (con impuesto), (76,60) 76,60; ídem 1927 (sin impuesto), (90,50) 90,50; ídem 1929, (89,75) 89,75.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (213) 204,50.
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (76,25) 76,50; ídem id., 5 por 100, 86.

Valores especiales:
Hidrográfica del Ebro, 6 por ciento, (86,50) 86,50.
Cédulas:
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, (80) 80; ídem id., 5 por 100, (87,25) 87,25; ídem id., 5 y medio por ciento, (94,15) 94,15; ídem id., 6 por 100 (99,90) 99,90.
Banco de Crédito Local, 6 por ciento, (83) 83; ídem id., 5 y medio por 100, (76,50); ídem id., 5 por 100 (interprovinciales), 72,75.

Acciones:
Banco de España, (502) 502; Banco Hispano-Americano, (165) 165; Tabacales, (190); Duro-Felguera, (62,50); Telefónica (preferentes), 101,60; Norte, 275,25; Alicante, (188) 187; Monopolio de Petróleos, (106) 106; Petrolillos, (35,50) 33,50; Hidroeléctrica Española, (159,50) 159; Alberches, (70,50) 70; Explosivos, (775) 766.
Obligaciones:
Azucarera sin estampillar, (74); Alicantes primera, (211) 210; Nortes primera, (54); Fábrica de Mieres, (88); Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,50).
Moneda extranjera:
Francos (Paris), (51,10) 50,80; Libras, (49,05) 48,80; Dólares, (12,94) 12,88; Marcos, (3,10) 3,08; Liras (66,60) 66,25; Francos suizos, (251,90) 250,30; Belgas, (181,50) 180,40.

DE BILBAO

Acciones:
Banco de Bilbao, 1.135.
Banco de Vizcaya, 1.035.
Banco B, 265.
Ferrocarril del Norte de España, 278.
Compañía de Seguros La Aurora, 490.
Siderúrgica del Mediterráneo, mayo, 40,60.
Compañía Telefónica Nacional (P.), 101,75.
Compañía de Vasconia, 720.
Papelera Española, 150.
Unión Española de Explosivos, 766.
Obligaciones:
Ferrocarril del Norte de España, primera, 54,50.
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por ciento, 1921, 81.
Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 92.

DE SANTANDER

Fondos Públicos:
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, S/I a 91 por 100, pesetas 10.000.
Acciones:
Compañía Telefónica, 7 por ciento a 101,90 por 100, pesetas 12.000.
Ídem id., 7 por 100 a 102 por ciento, pesetas 8.500.
Obligaciones:
Ferrocarril del Norte, primera, 3 por 100 a 53,25 por 100, pesetas 12.500.
S. A. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100 a 87 por 100, pesetas 6.500.

José Rugama DENTISTA
Viernes, cuatro a seis, extracciones gratis a los pobres.
VELASCO, 5, SEGUNDO

Angel Gómez de la Casa
Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primero

INFORMACION MARITIMA

LOS CONSERVEROS FRANCESES

Durante el mes de marzo la pesca sardinera no ha facilitado primeras materias en puerto alguno del Oeste de Francia a la industria conservera. Es costumbre en todos ellos, con excepción de San Juan de Luz, suspender dicha pesca durante el invierno. En este último puerto la continuidad y este año no ha sido con mal resultado en toda esa época.

En todo el mes de marzo y parte de febrero, dicha pesca ha sido completamente nula. En cambio hubo entradas de anejos durante la mayor parte de los días de marzo, aunque no se abastecieron de ellas las fábricas de conservas.

Esta pesca, en su mayoría era muy pequeña, llegando a cogerse, semanas enteras, cantidades de 7 a 8.000 kilos diarios del tamaño de 100 a 150 peces en kilogramo. Fueron vendidos para el fresco, de 0,40 a 1 franco el kilo. También hubo pequeñas entradas de caballas, de 6 a 8 en kilogramo, que se vendieron para el consumo en fresco, de 8 a 10 francos kilogramo.

En Duarnenez, en la última decena de marzo, los barcos dedicados a la pesca de caballas, descargaron de 2.000 a 18.000 piezas por embarcación, del tamaño de tres en kilo. Casi toda esta pesca fué vendida para el consumo en fresco, al precio de 80 a 135 francos el ciento. Unicamente unos diez millares fueron adquiridos por un fabricante de fuera de la localidad, al precio de 70 francos el ciento.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En la Comandancia de Marina sólo se recibió ayer, hasta las siete de la tarde, el siguiente despacho relacionado con el estado actual del tiempo en nuestro litoral:

Observatorio de Santander: Probable tiempo de lluvias y mar movida con tendencia a mejorar. Hasta la hora indicada no se recibieron comunicaciones del Observatorio de Cabo Mayor y Observatorio de Madrid.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA
De Francisco García: «Magdalena R. de García», en Bilbao.
«Rita García», salió el 25 de marzo de Birkenhead para Barry Docks.
De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.
Vapores de Luis Linaño: «José», en Civitavechia.
«Esles», en viaje de Barcelona a San Esteban de Pravia.
«Cantabria», en viaje de Newport a La Rochelle.
Compañía Santanderina: «Peña Roñas», en Santander.
«Peña Labra», en Cardiff.

JUAN JOSE A. LABADIE
Medicina Interna. Piel. Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ATARAZANAS, 16
(esquina a Plaza de Pl y Margall)

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SEC.
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7
PESO, NUMERO 1

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTANESA»

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS
EL SORTEO PARA LOS PARTIDOS OCTAVOS DE FINAL

MADRID.—Esta tarde se ha verificado en el local de la Federación nacional de fútbol el sorteo para los partidos octavos de final de la Copa de España, que ha dado el siguiente resultado:
Betis contra Español.
Irún contra Athletic de Bilbao.
Arenas contra Sporting de Gijón.
Deportivo Alavés contra Athletic de Madrid.

CIENTMULTAS DE VEINTICINCO PESETAS

LOS MULTADOS ASEGURAN QUE NO LAS PAGARAN Y QUE ESTAN DISPUESTOS A SUFRIR EL ARRESTO CORRESPONDIENTE

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En un pueblo cercano a ésta, el alcalde, que es socialista, ha impuesto a otros tantos vecinos cien multas de 25 pesetas cada una. Las multas fueron impuestas por haber proferido algunos vivas a la Virgen el pasado domingo. El vecindario multado ha manifestado que se negará en todo momento a satisfacer estas multas y que se ha dispuesto a sufrir el arresto correspondiente.

EN EL AEROPUERTO DE BARAJAS UN GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

MADRID.—Esta mañana, en el aeródromo de Barajas, se elevó el avión de Luis Herrero, de veintidós años, natural de Valladolid, remolcando a un planeador en el que iba un compañero suyo.

EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION LLEGO AYER A ALICANTE

ALICANTE.—Ha llegado a ésta el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Espiá, que ha realizado el viaje con objeto de visitar a su madre, que se halla enferma de alérgico.

CERCA DE EL ESCORIAL UN ATENTADO CONTRA EL SEÑOR BESTEIRO?

EL ESCORIAL.—Ayer llegó en automóvil a ésta, procedente de Madrid, el presidente del Congreso, señor Besteiro. Kilómetro y medio antes de llegar a ésta, cerca de la vía férrea, una piedra chocó contra el parabrisas del coche, quedando el cristal hecho trizas.

ALMENDRALEJO UNA BANDA DE LADRONES

ALMENDRALEJO.—Con frecuencia se ven cometiendo numerosos robos en establecimientos particulares, y se supone, con motivos fundados, que existe una banda organizada que comete estos hechos. El último establecimiento asaltado fué el de Norberto León Castaño.

ALMENDRALEJO UNA BANDA DE LADRONES

ALMENDRALEJO.—Con frecuencia se ven cometiendo numerosos robos en establecimientos particulares, y se supone, con motivos fundados, que existe una banda organizada que comete estos hechos. El último establecimiento asaltado fué el de Norberto León Castaño.

ALMENDRALEJO UNA BANDA DE LADRONES

ALMENDRALEJO.—Con frecuencia se ven cometiendo numerosos robos en establecimientos particulares, y se supone, con motivos fundados, que existe una banda organizada que comete estos hechos. El último establecimiento asaltado fué el de Norberto León Castaño.

ALMENDRALEJO UNA BANDA DE LADRONES

ALMENDRALEJO.—Con frecuencia se ven cometiendo numerosos robos en establecimientos particulares, y se supone, con motivos fundados, que existe una banda organizada que comete estos hechos. El último establecimiento asaltado fué el de Norberto León Castaño.

INFORMACION DE ANDALUCIA

UN INCIDENTE, EN SEVILLA, CUANDO EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SE DISPONIA A EMBARCAR EN SAN TELMO

SERA APLICADA LA LEY DE DEFENSA DE LA REPUBLICA A UN JUEZ DE INSTRUCCION DE SEVILLA.-OTRAS NOTICIAS

UN INCIDENTE

SEVILLA.—El ministro de la Gobernación, con el gobernador civil y otras personalidades, se dirigía esta tarde al muelle con objeto de embarcar en un vapor de la Junta de Obras y dar un paseo por el río. Cuando la comitiva se hallaba ya dispuesta a embarcar, en la escalinata de San Telmo, un sujeto desconocido, aproximándose cuanto pudo al señor Casares Quiroga, levantó la mano derecha, armada con un martillo, y descargó un fuerte golpe. Mal dirigido, el golpe fué a descargar sobre un hombre del gobernador civil, que estaba detrás del ministro. Los agentes de servicio cerca del señor Casares Quiroga se abalanzaron rápidamente sobre el sujeto desconocido y lo imposibilitaron de todo movimiento. Fué ello tan rápido que cuando el gobernador alzó el bastón para repeler la agresión, estaba el agresor en poder de los agentes. Hubo el natural revuelo, pero el ministro se impuso serenamente y le quitó importancia al hecho, exclamando: —Esto no puede impedir que demos el proyectado paseo por el río. Poco después embarcaban a bordo del vapor de la Junta de Obras.

A LA COMISARIA

El sujeto agresor fué trasladado desde la escalinata de San Telmo a la Comisaría. Durante el trayecto parece ser que dijo a los agentes que él no quería agredir al gobernador, sino al señor Casares Quiroga. El detenido se llama Fernando Jiménez, tiene veintiséis años, es natural de Madrid y vecino hasta hace pocos días de Barcelona. Su oficio es electricista, en la actualidad cesante. Según parece, no pertenece a ninguna Sociedad obrera. Llegó a Sevilla el pasado día 14, en busca de trabajo. Una vez interrogado por el comisario de Vigilancia, el detenido pasó a la cárcel, incomunicado.

UN ATRACO

MALAGA.—Cuando efectuaba el reparto de pan por algunos cortijos de Arriste el panadero Rafael Durán, se le acercaron cinco individuos que le exigieron que les entregara todo el dinero que llevaba encima. Como el panadero se negara a ello, le propinaron una formidable paliza y se dieron a la fuga. Han sido detenidos varios individuos, a los que se considera complicados en el intento de atraco, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

UN CONSEJO DE GUERRA

MALAGA.—En el cuartel de la Trinidad, estuvo reunido por mañana, tarde y noche, el Consejo de guerra contra los cabos del regimiento número 17, Manuel Ramos Sánchez, Ja-

UNA ASAMBLEA

PARA TRATAR DE LA CONSTITUCION DE LA FEDERACION NACIONAL DE CIEGOS
MADRID.—Para proceder a la constitución definitiva de la Federación Nacional de Ciegos, están celebrando los ciegos españoles una Asamblea en el Colegio Nacional de Madrid. La sesión inaugural, que se celebró esta mañana, tuvo lugar con asistencia de más de cien delegados de las organizaciones de provincias, y fué presidida por don José Ezquerro, el cual pronunció un discurso exponiendo en líneas generales el programa de la Federación que se trata de constituir. Piden los ciegos la desaparición absoluta de la mendicidad y que se ponga a los ciegos en condiciones de ganarse el sustento diario con su trabajo. Después comenzó la discusión del Estatuto, que continuó por la tarde, aprobándose todo él con algunas ligeras modificaciones. En la reunión de mañana se procederá a la discusión de las ponencias que han sido presentadas a la Asamblea.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA EN SEVILLA

SEVILLA.—Se celebró hoy en ésta la segunda corrida de feria, en la que se lidiaron reses de la ganadería de doña Carmen de Federico, para los diestros Chicuelo, Posada y Ortega. Primero.—Chicuelo veroniqua ceñido, oyendo varios aplausos. En quites, mete algunas chicuelinas y se repiten los aplausos. Comienza la faena de muleta con unos pases ayudados, por bajo, superiores, y un natural soberbio. Continúa con varios naturales más, muy buenos, y otros de varias marcas, siendo ovacionadísimo. Entrando bien, señala dos pinchazos buenos y acaba de media estocada superior. (Ovación.) Segundo.—Posada lancea bien. El toro se limita a cumplir y el matador hace una faena de alifio, para terminar de una estocada corta, buena. (Aplausos.) Tercero.—Ortega da algunas verónicas hojillas. En el primer quite se hace aplaudir, por emplearse mucho mejor. Ortega comienza la faena de muleta con unos pases bajos, muy buenos con valor y muy confiado, siendo ovacionado y sonando la música en su honor. Entrando superlamente da un pinchazo bueno, y termina con media estocada y descabello. Cuarto.—Chicuelo lancea voluntarioso. (Entre el ministro de la Gobernación, que es aplaudido al aparecer en el palco.) El sevillano comienza la faena con algunos pases por bajo, seguidos de varios ayudados. Cuando el toro cuadra, entra bien y cobra media estocada un poco delanterilla, que basta. Quinto.—Posada veroniqua en dos tiempos, siendo aplaudido. Comienza la faena con algunos pases naturales muy buenos, pero luego pierde interés. Una estocada defectuosa y descabello. Sexto.—Ortega veroniqua sin pena ni gloria. En quites es ovacionado por su oportunidad. Con la muleta da dos pases ayudados, por alto, muy buenos. Después prosigue toreando por la cara, para la galería. Un pinchazo, media estocada, otra media y descabello. (Palmas.)

EL ESTADO DEL DIESTRO LEICEAGA

MADRID.—El diestro mejicano David Leiceaga, se encuentra muy mejorado de la lesión sufrida el pasado domingo, por un bicho, en esta plaza. Mañana, probablemente, le será levantado el apósito.

EL ESTADO DE NIÑO DEL MATADERO

SEVILLA.—El infortunado novillero gaditano Niño del Matadero, continúa

EN HAMBURGO

UNA NUBE DE GASES TOXICOS

BERLIN.—Una nube de gases tóxicos se ha abatido ayer sobre un vapor anclado en el puerto de Harburg, del Elba, cercano al de Hamburgo. Siete tripulantes y un pasajero que se encontraban sobre cubierta han sentido un fuerte olor a ácido sulfúrico y se han visto aquejados inmediatamente de violentos ataques de tos y fuertes dolores de cabeza. Todas las partes del buque forradas de cobre quedaron cubiertas de una capa blanca.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

EL PROYECTO DE ARMISTICIO ELABORADO EN SHANGHAI

GINEBRA.—El Comité de los Diecinueve ha aprobado hoy el proyecto relativo al compromiso aceptado por el Japón en el del armisticio elaborado en Shanghai sobre la retirada de las tropas en un plazo breve. El Comité insiste en la retirada de dichas tropas en la fecha que será señalada al efecto. El texto del proyecto ha sido comunicado a los representantes chino y japonés, que han dado su asentimiento personal.

LOS EMPLEADOS FERROVIARIOS DEL ESTE CHINO

CARBINE.—Los empleados ferroviarios del ferrocarril del Este chino se declararán en huelga a partir de mañana, como protesta por la detención de cuarenta de sus camaradas.

UN INFORME DEL GENERAL CHINO MA

GINEBRA.—La Secretaría de la Sociedad de las Naciones publica hoy un informe del general chino Ma, ex comandante de las tropas chinas de Tsi-Tsi-Kar y de Nonni, nombrado ministro de la Guerra del nuevo Gobierno manchú. El general Ma dice que los emisarios japoneses le habían prometido que se retirara de Nonni y aceptara participar en el nuevo Gobierno, prometiéndole que las tropas japonesas se retirarían completamente. El general Ma hace resaltar que no ha sido así, y que el emperador Pu-Yi fué conducido por la fuerza desde Tientsin a Mukden. Ha añadido que el emperador no quería ser traído a su patria, y ha intentado varias veces envenenarse, pero lo impidieron los guardianes japoneses.

EXPLOSION DE UN DEPOSITO DE MUNICIONES

NUMEROSOS HERIDOS Y MAS DE UN CENTENAR DE CASAS DERRUMBADAS
LONDRES.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter: "Un depósito de municiones ha hecho explosión cerca de la capital. A consecuencia del accidente han resultado varias personas heridas y un centenar de casas destruidas por completo o resquebrajadas a punto de hundirse.

POLITICA ALEMANA

REGISTROS EN LOS LOCALES COMUNISTAS

BERLIN.—Numerosos agentes berlineses de la Policía han efectuado registros en la mañana de hoy en los locales del partido comunista para tratar de comprobar si tras del carácter deportivo se oculta alguna secuela del frente rojo disuelto hace dos años.

INFORMACION DE LEVANTE

SE PREPARA EN VALENCIA UN GRAN ACTO DERECHISTA

VALENCIA.—Se ha designado el día 8 de mayo próximo, fiesta de la Virgen de los Desamparados, para celebrar el gran mitin de derechas, que tendrá lugar en la plaza de toros, y en el cual, entre otros oradores, tomarán parte los señores Lucía, Pemán, Madariaga y Gil Robles. Para asistir al mitin se han pedido ya, solamente de los pueblos, cuarenta mil entradas. La Comisión organizadora está gestionando el alquiler de varios teatros, donde se colocarán altavoces, para que desde el interior de dichos locales pueda escuchar el público que, por no haber, carezca de sitio en la plaza de toros.

OTRO ACTO POLITICO

VALENCIA.—El domingo próximo se celebrará en la Plaza de toros el anunciado mitin organizado por la Alianza de Izquierdas, en el que hablarán, entre otros oradores, los señores Sediles, Balbontin y Franco.

EN FINLANDIA

RAPTAN A UN DIPUTADO SOCIALISTA PARA IMPEDIR QUE HABLE

HELSINGFORS.—El diputado socialista, señor Erich, fué raptado anoche por unos desconocidos en Tammevors. El señor Erich tenía el propósito de celebrar unos mítines que previamente habían prohibido las autoridades. Más tarde se ha sabido que el señor Erich fué entregado a las autoridades por sus raptadores, y se cree que el rapto tuvo por móvil el evitar que el señor Erich hablase ante su público, a pesar de la prohibición de las autoridades.

DEL SUICIDIO DE KREUGER

AHORRA RESULTA, SEGUN LA PRENSA, QUE ERA UN VULGAR ESTAFADOR

NUEVA YORK.—Se calcula que las pérdidas sufridas por los Estados Unidos a consecuencia del suicidio del financiero Kreuger, ascienden a la cantidad de doscientos cincuenta millones de dólares. La Prensa dedica gran espacio a este asunto y dice que el suicidio ha servido para demostrar que el suicida Kreuger no era tal financiero, como se ha dado en decir, sino un vulgar estafador.

POR CUARTA VEZ

POLA NEGRI VA A CASARSE

PARIS.—La célebre «vedette» de la pantalla Pola Negri va a casarse con un millonario de Chicago. Será su cuarto marido. La famosa artista se ha negado a dar el nombre de su futuro esposo.

EN BUENOS AIRES

EXPLOSION DE UN ARSENAL

BUENOS AIRES.—Se ha registrado una fuerte explosión en el Arsenal naval de esta ciudad. A consecuencia de esta explosión han volado también varios depósitos de municiones. Las pérdidas son de gran consideración, y hasta el momento no se tienen noticias de las víctimas que haya podido haber.

EL MONUMENTO AL COMPOSITOR DEBUSSY

ASISTIRA A SU INAUGURACION EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

PARIS.—El Presidente de la República, señor Doumer, asistirá el día 17 del mes de junio a la inauguración del monumento a Debussy que será emplazado a la entrada del Bosque de Bolonia. Del Comité encargado de llevar a cabo todo lo relativo a la erección de este monumento forman parte el embajador de España en Francia, señor Madariaga; el periodista señor Batlle y el cultural señor Villa. Entre las inscripciones que llevará la estatua figuran nombres de algunas capitales españolas relacionadas con diversos motivos de las obras del gran compositor francés, figurando entre ellas Cádiz, Córdoba, Sevilla y La Coruña.

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTAÑESA

M. LAINZ

LEALTAD, 6 - TELÉFONO 23-41

MUEBLES

VISITE NUESTROS CINCO PISOS DE EXPOSICION

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras 0,35 pts. 15 " 0,65 " 25 " 0,95 "

VENTAS CASA PAZO. En gasas, maquinas, estampados, diagonales, abrigos verano, fantásticos, nadie le supera. Compañía, 11.

ENCUADERNACION. Pasión por las españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Vtuda de Matías Martín. Peso, 5.

MOTOR de un caballo, 300 metros, en buen uso y bonito. Ofertas por escrito a J. J. esta Administración.

RELOJES DESPERTADO. Desde 9,95. Grandiosa variedad. Relojes pulsera, seculares, desde 15 pesetas. Muñequeras, 0,75 pesetas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

VALLOS, durazos de los pies desaparecen usando el infalible «Pesugris Doncel». Venta en las farmacias.

BASEOSEROS. Maquinaria completa, barata. Darío Gil, Montaña.

PARA COMPRAR artículos baratos de su valor y géneros de novedad, es necesario visitar «El Iris», Compañía, número 6.

SUPERIORES VINOS manjares los encontrarán en Sánchez Silva, 3. Manuel Casan (antiguo almacén de Barga). Teléfono 19-53.

TERERA PUERTACHICO vende hermoso piso de cuna, solidísimo, cuarto baño. Compraría piso mansar en Blanca (mediaciones). Blanca, 9, primero.

AUTOPIANO AMERICANO, gran fantasía, completamente nuevo, cédese mitad costo. Informarán, Ruamayor, 17. Taller afinación).

COMPRO PIANO. Ofertas, Peña Herbosa, 1, tienda.

LAS NOVEDADES se pagan. «El Iris», fiel a su tradición de vender barato, ofrece las mayores fantasías en su tienda. Compañía, número 6.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 5, primero.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas, Limpiana maquina domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza. Atarazanas, 12, primero.

GURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIDOS. No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontrará lo más nuevo, artístico y elegante a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, segundo.

ORTEGA, OPTICO, Ribera, 5. Cristales «Punkal-Zeiss» y «Puntuales Stigmat». Artículos de primera calidad. Precios reducidos.

BUENO, bonito y barato ofrece los artículos de mayor novedad «El Iris». Compañía, número 6.

«LA MUREDA» todos los días recibe nuevas remesas de preciosidades en ropitas de niño. Visite esta casa y economizará dinero. Compañía, número 6, primer piso.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

SE VENDE, en Isla, casa nueva, barata, con agua, cuadra independiente. Informarán: «Villa Carmina», Isla.

¡SENSACIONAL! Vendemos jamón superior a 13 pesetas kilo; chorizos, muy buenos, 5,25 kilo; Villarcayo, primera, 10 pesetas. Aceites siempre puros oliva. Casa Salat, Colón, 14.

VENDO CITROEN cerrado, dos plazas, 10 HP., seminuevo. Informar: Casa «Julkin», San Francisco, 18.

Hospedajes HOSPEDAJE inmejorable para estudiantes, cotos, empleados. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco siesta pesetas. Atarazanas, 19, primero.

AVICULTORES alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, celdas para cocer pienso, cortavaduras y cortavoces especiales para avicultores. Pide catálogo a MATIAS GRUBER Apartado 185, BILBAO

Lejos sentando en Santander JOSE MARIA BARBOSA Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

CASA PARTICULAR desea dos estables, con la habitación exterior. Pensión, desde 4,50 pesetas. Carbajal, 11, tercero.

ENSEÑANZA ENSEÑO CORTE confección, derecho hacerse vestidos. Corte un mes. Económico. Admito internas. Panca, 5, tercero.

LECCIONES MATEMATICAS. Ingreso Instituto, Industrias, Comercio; Francés, Inglés; Preparación Telégrafos por oficial Cuerpo; Magisterio; Ortografía; Cultura general, ambos sexes por maestra titulada. Daoiz Velarde, 29, cuarto.

SEÑORITAS! Corte y confección. La autora del completísimo método «María», recientemente llegada de Madrid, garantiza enseñanza en dos meses, extendiendo diploma. Vende, además, el método con clarísimas explicaciones para cortar toda clase de ropas. General «Partero», 13, 2.ª derecha (escalera B).

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA. Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. P. Puente, 2, tercero.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones de luz, timbres, central y puentes; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30 Atarazanas, 8. Teléfono 27-13

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarras niños seis años. Farmacias, Zamanillo Molino; Torrejavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS - TRASLADOS. desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93

GARAJE SANCHO, gran taller mecánico con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros. Garantiza toda la reparación.

LARRADORES! Depósito de los afamados arados «Branpa» Victoria, 185 pesetas. De venta Ferrería Berrazuela, Torrelavega.

CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, aparatos. Colón, 22. «Martidal», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

CLAUDIO, SASTRE, 35 pesetas hechura de traje, con forros. Se ha trasladado a Santa Lucía, 13, baño.

¡¡¡¡ AUTOMOVILISTAS ¡¡¡¡ La inmensa mayoría de los automóviles en España son «Buick», «Chevrolet», «Ford», «Packard», «Adillac», etc., vienen equipados con los famosos radiadores «Harrison». Las piezas más famosas de la aviación mundial han podido realizarse quitando a los aviones con el radiador «charlito», de elementos extraligeros, sin soldadura. La innovación más genial y científica de nuestros tiempos modernos. Resiste los peores tratos, soporta aguas sucias o alcalinas, es insensible al paso del tiempo. No se obstruye jamás! La Casa Mosterin, en atención al favor que le vienen dispensando sus miles de clientes, entusiastas del trabajo en su más alto grado de perfección, ofrece hoy al público en general estos maravillosos tipos de radiadores, patentados en el mundo entero a precios desmoriando toda competencia, acompañados de una garantía incondicional sobre factura. Concederíamos algunas representaciones a talleres bien introducidos de la provincia y Vascongadas. Ven mis nuevos precios para todas las marcas, y condiciones de pago. J. Mosterin, ex maestro de Misiones, Puzos Trichet, Loma de Vera, 15. Teléfono 2348. Santander.

CANADEROS. Silos americanos de hormigón, mampostería o ladrillo. Construcción garantizada. Proyectos y presupuestos para provincia. José M. Sánchez, constructor de obras, Cacedo de Camargo.

PELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1,50; lavado, 1 peseta; corte de cabello, 0,50. E. Gutiérrez 18, primero. Teléfono 1589

INSTALACION MOTORES. o bimotores, toda clase de reparaciones. D. Campocosta Llamad teléfono 19-06.

AUTOMOVILES DE OCASION

- Un Buick Sedan, siete plazas. Un Willys Knight, siete plazas. Un Osmovil Knight, cinco plazas. Un Willys Knight Sedan, cinco plazas. Un Citroen Sedan B-14, cinco plazas. Un Chrysler 60 Coupé, 4 plazas. Un Peugeot Turismo, diez H. P. Un Amilcar Turismo, seis H. P.

GARAJE CENTRAL

General Espartero, 5 AUTO-CENTRAL EXPOSICION Muelle, 25 : Teléfono 26-39

No olvide usted; contra CALLOS, DUREZAS y VERRUGAS, únicamente JEIL. Desconfíad de otras recomendaciones y exigid siempre pre CURA-CALLOS "JEIL" En Farmacias y Droguerías. Precio pesetas 1,75 el tubo

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES Directo: ESPAÑA-NEW YORK 9 expediciones al año. Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 12 exp ediciones al año. Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA 12 expediciones al año. Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK 12 expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.-T. S. H.-RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.-CAPILLA, etc., etc. Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Compañía del Pacífico Vapores Correos para HABANA, CCLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO SALIDAS DE SANTANDER ORCOMA 15 de mayo. REINA DEL PACIFICO..... 26 de junio. ORCOMA 7 de agosto. REINA DEL PACIFICO..... 4 de septiembre. ORDUSA 9 de octubre. REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre. ORCOMA 13 de diciembre. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones sus Agentes: HIJOS DE BASERRECHEA SANTANDER, Paseo de Pereda, 9.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES Vapor "CRISTOBAL COLON" el día 22 de abril. Vapor «HABANA», el día 22 de mayo. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 585, más 25-50 de impuestos. Total, 600-50 Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50 LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA El día 5 de mayo saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Tacón de Goma GOOD YEAR WINGFOOT Es un tacón de una vez AGENCIA EXCLUSIVA G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA SANTANDER

AGENCIA DE NEGOCIOS A cargo de Q. Gómez-Conde Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35. SUPERHETERODINO ECHOPHONE 3 válvulas. Altavoz dinámico Dispositivo para Pick up. — PESETAS 1.100 — Pida una prueba a su representante: ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 VINO DE DEPTONA OPTEGA

Exija Ud siempre la Lejia Conejo sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Callos a la Española. «ALFA» La máquina para coser y bordar sin competencia De fabricación netamente española Perfección, presentación y precio Enseña el bordado GRATIS Calderón, 1 SANTANDER Posada Herrera, 5 TORRELAVEGA

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO FERROCARRILES A LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMA RIOS. Calderón, número 17

CHARLAS RURALES SILOS

En el artículo sobre ensilaje, expusimos las grandes ventajas que reporta este sistema de conservación de forrajes. Hoy nos vamos a ocupar de los receptáculos donde se encierran éstos y que llevan el nombre de silos.

Se pueden hacer silos en tierra, abriendo un foso amplio, en el que se amontona la hierba verde, y se cubre luego ésta con un espesor de medio metro de la tierra que se sacó en la excavación; pero este procedimiento de ensilaje, aun cuando resulte bien algunos años, presenta poca seguridad, en su buen resultado y no debe aconsejarse.

El silo verdaderamente eficaz es el integrado por una construcción de mampostería, ladrillo, cemento armado, etc., de forma circular, poca superficie y gran altura. Las condiciones que ha de reunir son: suelo firme impermeable, paredes lisas, bien entucadas de cemento, para que no queden oquedades donde se deposite el aire o los esporos del moho; las ventanas herméticamente cerradas, para que no se introduzca el aire.

El objeto es, que en su interior se pueda depositar el forraje, sin que sobre él tenga acceso el aire, una vez llenado el silo. Por esta razón, si el silo fuese cuadrado, habría que matar los ángulos, para que en ellos no queden cámaras de aire. Las paredes lisas y la forma circular del silo permiten que el forraje descienda y se apriete por su propio peso. Como, además, a medida que se llena el silo hay que apisonar bien el forraje, sobre todo junto a las paredes, por este medio se logra el que quede la menor cantidad posible de aire entre la hierba.

Si el silo tiene poco diámetro y mucha altura, facilita la conservación del forraje, porque éste presenta poca superficie en la parte alta, una vez lleno el silo, y en cambio, la altura permite a la hierba actuar en su peso con mayor intensidad, para que quede apelmazada y unida. Además, una vez abierto el silo, cuanto menos diámetro tenga éste, mayor espesor de forraje habrá que sacar diáramente para racionar el ganado y estará menos en contacto con el aire.

Pero esta gran ventaja de los silos estrechos y altos lucha con la dificultad de un mayor gasto de elevación del forraje al tiempo de llenarlos, por lo que cada ganadero habrá de acomodar las dimensiones del silo a las circunstancias especiales de su finca.

En los silos no precisa que la ventana más alta, por donde se acaba de llenar el silo, ni la cubierta de éste, estén herméticamente cerrados, pues una vez lleno el silo y tapado el forraje con tablonos y peso muerto, como indicaremos más adelante, no causa gran perjuicio la capa de aire superior, que únicamente puede hacer estropear veinte o treinta centímetros del forraje y que, si se cubre éste con rizo, se reduce aún más la pérdida que en todos los silos se produce.

En el suelo del silo conviene colocar un desagüe en sifón hidráulico, para dar salida al exceso de líquido que vaya al fondo, sobre todo en el ensilaje del maíz y de la hierba que se mete impregnada de agua de lluvia. Cuando la hierba está verde, pero sin rocío ni agua de lluvia, suda también algo de líquido con la presión y la fermentación, pero aun cuando no se le dé salida por el sifón, lo va reabsorbiendo luego la masa del forraje, quedando seco el fondo y sin inconveniente para el ganado.

En la provincia de Santander, el primer silo construido ha debido ser el que levantó hace bastantes años, en la Granja de San Felices de Buena, el ingeniero don José Quevedo. Era de madera, con zun-

chos de hierro. Varias veces que lo hemos visto estaba vacío y no sabemos el resultado que dió; pero no debió ser muy eficaz, cuando menos para su divulgación, por cuanto en muchos años no ha tenido inquilinos. Su forma era circular, pero la madera no es muy apta para estas construcciones, ya que, aunque revestida de chapapote, conserva una gran porosidad. De todos modos, nos agrada hacer constar la iniciativa de quien, desvelándose por la implantación de procedimientos modernos, hizo construir el primer silo circular para conservación de forrajes.

Ya en los tiempos recientes el primer silo moderno construido en la Montaña, ha sido el de los señores Rubio y Pasarón, en Carriazo. Cuando estos señores me llevaron a ver su silo en cimientos, hace más de dos años, les advertí de lo exagerado de sus dimensiones; pero, por no deshacer lo hecho, siguieron la obra, construyendo un silo de hormigón armado, de siete metros de diámetro y trece metros de altura, con una cubrición útil de 460 metros y una capacidad para 380 toneladas de forraje ensilado. Es una exageración de tamaño, pues no consiguen verlo lleno, y abriga la seguridad de que están ya pesadosos de haberlo hecho tan grande.

Después surgieron silos de hormigón armado, en la finca de Matiaño, del señor Alday (cien toneladas); en la finca de Albareo, Santolña, de don Gregorio Pumarejo (de sesenta a ochenta toneladas); en la finca Santa Ana (Santolña), de don Pedro Villegas (de ciento treinta toneladas, construcción de mampostería). Al año siguiente se fueron construyendo silos de hormigón armado en las fincas de los señores Correa, Maza, Herrera, García Aparicio, Camino; de bloques de hormigón en la finca del señor Novia; de ladrillo, en la de don Benito Gutiérrez, y ya este año van levantándose nuevos silos de cemento y de ladrillo en muchos lugares de la Montaña.

Ya no son sólo los silos de hormigón, de gran capacidad y elevado costo, propios para grandes fincas, los que se construyen, sino que se han destacado también algunos aparejadores y maestros albañiles, que hacen presupuestos para silos modestos, a base de ladrillo. Varios constructores nos han consultado acerca de las condiciones que deben reunir los silos, y sabemos de algunos de ellos que se comprometen a hacer silos de treinta y cinco a sesenta toneladas por un precio de 900 a 1,500 pesetas, garantizando la construcción y el resultado.

Son estos silos pequeños los que han de tener mayor extensión en la provincia, por adaptarse mejor a las necesidades del pequeño ganadero y entrar en sus posibilidades su módico costo. Silos de mampostería o de ladrillo, de media asta o de doble panderete, de 3 a 3,49 de diámetro y de siete a nueve metros de altura, con una capacidad de cuarenta y nueve a sesenta y dos metros cúbicos y carga de cuarenta y dos a sesenta toneladas, ya que el metro cúbico de forraje ensilado pesa unos ochocientos cincuenta kilos. Hay que tener, por lo tanto, muy presente que para construir un silo no es lo mismo ajustarlo por metros cúbicos que por toneladas, ya que cada metro cúbico cuenta por bastante menos de una tonelada.

Es preferible, siempre, aunque cueste algo más, el disponer de dos silos de cuarenta o cincuenta toneladas que uno solo de ochenta o cien, porque se pueden llenar con forrajes distintos y, además, mientras uno se vacía, el otro queda completamente lleno.

Conviene, a ser posible, aprovechar un desnivel del terreno para hacer el silo medio enterrado, para poder cargar económicamente, mediante un camino que por detrás del silo alcance desde el carro a la ventana más alta. En caso contrario, habría que disponer de una plataforma de madera, de quita y pon, situada a tres metros de altura, para desde ella lanzar la hierba a la parte superior. Si es muy alto el silo, hay que disponer de dos plataformas en espiral, una más alta que la otra.

Enterrando el silo dos metros, por bajo del suelo, se puede ganar esta altura, sin perjuicio alguno y con facilidad para el cargue, pues así, aun en terreno llano y sólo con una plataforma, se puede alcanzar fácilmente la altura de siete metros.

Otro día hablaremos de las condiciones en que debe hacerse el ensilado, para poder confiar en su éxito.

Miguel Doaso y Olasagasti.

POLITICA MONTAÑESA

EN POTES

El próximo domingo, día 24, por la tarde tendrá lugar en Potes un acto organizado por Acción Republicana y en el que harán uso de la palabra los diputados en Cortes del partido señores Ruiz Rebollo y Pérez Iglesias.

PASAJEROS DE TRANSITO



Si en Santander existen muchachillas románticas de psicología quinteriana y pasean por los muelles en estas tardes de primavera, han de sentir las mismas emociones que las señoritas de Arenales del Río sentían al paso de los trenes. El muelle de los trasatlánticos es un andén ante el que desfila todo un mundo exótico. Personajes de todas las razas, militares haciendo los más variados uniformes y marinos que se expresan en todas las lenguas humanas. Pero sale el barco; se va alejando, y sólo queda de él una estela, un recuerdo, un pañuelo dado al viento como gallardete de despedida.—F. Alejandro.

LA I FERIA DE MUESTRAS

VAN A EMITIRSE BONOS PARA CUBRIR EL PRESUPUESTO

Reunióse ayer en el salón verde del Ayuntamiento el pleno de la Comisión de la I FERIA DE MUESTRAS Y MANIFESTACION AGROPECUARIA, que se celebrará el próximo verano en nuestra ciudad. Concurrieron todos los representantes de las diversas corporaciones y entidades que forman parte de la Comisión, bajo la presidencia del señor Palacio. A esta reunión asistió también el representante de la Cámara de Comercio de Torrelavega, señor Sañudo.

Por el Comité ejecutivo se dió cuenta a los reunidos de los trabajos preparatorios realizados hasta la fecha, y se dió a conocer el proyecto de Reglamento por que ha de regirse la I FERIA DE MUESTRAS, siendo aprobado. Tratóse asimismo del desdoblamiento de esta FERIA, que es la celebración de una manifestación agropecuaria, simultáneamente, pues es propósito de los comisionados que un aspecto tan importante de la actividades regionales tengan en aquella ocasión un exponente lo más elevado posible. Representadas en la Comisión plenaria la Asociación de Ganaderos, la Cámara Oficial Agrícola y la Federación Montañesa Católica Agraria, se convino en que un representante de estas entidades, juntamente con los señores Cospedal y don Ramiro Fernández—inspector provincial de Veterinaria—, constituyan un Comité que organice dicha manifestación agropecuaria, de la que se esperan positivos resultados para los ganaderos y agricultores de la provincia.

Convino definitivamente en que la I FERIA DE MUESTRAS se celebre del 24 de julio al 7 de agosto. Es decir, en los días en que se celebraba la tradicional feria de Santiago, a la que viene a sustituir con evidente ventaja para Santander, ya que se transforma un espectáculo decadente, impropio de una ciudad como la nuestra, en algo práctico y que vendrá a incrementar nuestros festejos de verano.

Para cubrir el presupuesto inicial de gastos se acordó la emisión de bonos de cincuenta pesetas. Estos bonos serán reintegrables. Se ha tenido muy en cuenta, para ello, la base de aportaciones metálicas que otros años hicieron las entidades, sociedades y particulares. Aquellas aportaciones se hacían a título de gratitud, como una contribución indirecta para el sostenimiento de la atracción de forasteros. Los bonos que va a emitir la I FERIA DE MUESTRAS, reintegrables en cuanto el margen de amortizaciones y beneficios lo consientan, constituirán verdaderos valores industriales. De esta forma, el comerciante y el particular, al contribuir a la puesta en marcha de un proyecto por tantos conceptos elogiado, participan directamente en la organización, pues sus representantes ejercerán el control al pertenecer a la Comisión plenaria de la I FERIA DE MUESTRAS.

CONTRATISTAS, PROPIETARIOS

Emplead siempre tubería de gres en vuestras obras de saneamiento y bajadas de aguas.

LA EQUITATIVA
(FUNDACION ROSILLO)
VIDA - INCENDIOS - ACCIDENTES
AGENTE GENERAL
MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 10 Tlfno. 34-73

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ATENEOS POPULARES

El próximo viernes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este ateneo el doctor en Medicina don Lucio Alvarez, que disertará sobre un tema de "Higiene natural".

CASA DEL PUEBLO

De orientación científica.—El próximo sábado, día 23, disertará en el salón de actos de esta Casa el médico don Lucio Alvarez Fernández, inspector de trabajo en la provincia de Valladolid, sobre el tema: "Naturismo, Socialismo, Obrerismo y regeneración humana". La conferencia empezará a las ocho y media de la noche.

CORAL DE SANTANDER

La Sociedad Coral de Santander, desea hacer por nuestra mediación, público testimonio de su gratitud, a todos los elementos que contribuyeron a dar mayor solemnidad al funeral celebrado en esta Catedral a la memoria del que fue su presidente de honor excelentísimo señor marqués de Valdecilla y muy particularmente al señor obispo y cetera catedral, señores profesores de la Alhambra Musical, entidades y socios protectores.

ESPECTACULOS

- SALON LICEO**
Hoy, miércoles, a las siete y diez y media: "El vals del amor". Magnífica película de presentación fastuosa.
- GRAN CINEMA**
A las siete (moda) y a las diez y media: "Paramount Gráfico" y "Montecarlo".
- SALON VICTORIA**
A las siete: "El conquistador".
- POPULAR VICTORIA**
De seis y media a once y media: "El conquistador".
- SALA NARBON**
A las siete: "Fox Movietone Follies".
- PABELLON NARBON**
De seis y media a once y media: "Montecarlo".

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA
SE VENDE SOLAMENTE EN LOS
KIOSCOS DE:
DON TEOFILO GOMEZ
ALCALA, 22
(frente al Alkazar)
Y
DON M. ONTANON
ALCALA
(frente a Las Calatruvas)

EL APARTADO DE
LA VOZ DE CANTABRIA
ES EL NUMERO 62



Espléndido día de campo

¿Puede usted llevar para la excursión cosa que abulte menos, alimente más y sepa mejor que las Galletas María Artiach y Chiquilín?

Con sus productos naturales escogidos, sus vitaminas y su exquisito sabor, estimulan y confortan. No deje de llevarlas.

MARÍA ARTIACH y CHIQUILÍN



MARÍA ARTIACH
PAQUETE DE 200 GRAMOS: 90 CÉNTIMOS
DE 100 GRAMOS: 50 CÉNTS.
CHIQUILÍN
PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA



GRAN CINEMA

Hoy miércoles a las siete MODA y a las 10 1/2 sensacional estreno

'MONTE CARLO'
Creación cumbre de JEANETTE MAC DONALD
BUTACA: Tarde. 2,00 Noche. 1,50

Se advierte al público que aun cuando va a ser presentado a precios verdaderamente reducidos, este film es uno de los mejores del año. Se despacha en Cortaduría desde las ONCE.